

《Gastroenterology Report》青年学术委员会初筛稿件的效果

甘可建 汪挺 梁碧霞 康蔓妮

中山大学附属第六医院《Gastroenterology Report》编辑部,510655,广州

摘要 《Gastroenterology Report》编辑部为加快稿件处理流程,组建了青年学术委员会来初筛稿件。2年多的实践表明,实行青年学术委员会初筛稿件制度,可以极大程度地缩短退稿的处理时间,节约审稿专家资源、节省审稿成本,并激励青年专家参与杂志的工作。

关键词 初筛稿件;青年学术委员会;英文医学期刊

Results of primary review of manuscripts by the Youth Academic Committee in Gastroenterology Report// GAN Kejian, WANG Ting, LIANG Bixia, KANG Manni

Abstract To accelerate the manuscript handling process, the Editorial Office of Gastroenterology Report organized a Youth Academic Committee to offer primary review. The nearly 3-year results showed that primary review undertaken by Youth Academic Committee greatly shortened the handling duration of rejected manuscripts, saved the reviewer resource, and economized the cost on reviewing; meanwhile, this practice can encourage the young specialists to take part in the work of the journal.

Keywords primary review of manuscript; youth academic committee; English medical journal

Authors' address Editorial Office of Gastroenterology Report, the Affiliated Sixth Hospital of Sun Yat-sen University, No. 17 Yuancun Xin Road, Tianhe District, 510655, Guangzhou, China
DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.06.018

在传统的科技期刊出版流程中,同行评议是不可或缺的一部分,也是保证期刊论文质量至关重要的一个环节。但是近年来,科技期刊审稿专家储备不足^[1]、知名专家因事务繁忙而常常延迟审稿甚至拒审稿件^[2]的情况频现,导致审稿时滞过长、出版周期延长的问题。早在2007年就有编辑提出,科技期刊编辑应在稿件初审阶段加大拒稿力度^[3]。然而,随着现代医学研究的不断发展和深入,编辑对许多学术论文中的新观点和技术的把握远不够专业;尤其对于长期脱离临床或科研一线工作的医学期刊编辑来说,想要精准地把握学术论文的价值更是力不从心。因此,对于把好学术论文的质量关,一线的研究者和临床专家的参与变得不可或缺。《检验医学》曾尝试建立“编委初筛”环节来强化稿件初审工作^[4],《Chinese Journal of Aeronautics》也曾建立编委初审制度^[5],以期缩短稿件的审稿周期、节省审稿专家资源,并提高审稿的效率和

质量,均取得一定的成效。青年临床医生和研究者具有饱满激昂的工作热情、沟通方式便利多样、可自由支配时间相对较多的特点^[6]。科技期刊若想在保证期刊稿件质量的同时,加快稿件评审速度,建立一支青年专家组成的队伍参与到期刊的稿件审评工作中来,是一种行之有效的途径^[7]。

2018年之前,《Gastroenterology Report》(下文简称GR杂志)每年来稿不到100篇。2017年12月GR杂志正式被SCI收录以后,期刊每年来稿量快速增长,按照之前的运作模式和人力条件,难以及时处理完所有稿件。在此情况下,GR杂志借鉴他刊的经验,同时根据本刊的自身特点和办刊条件,组建了“青年学术委员会”,主要负责稿件的初步筛选工作。现结合2年多来GR杂志青年学术委员会在初筛稿件方面取得的成效以及运作经验,作一总结与分析,以进一步改进方式和提高效率,为编辑同行提供参考。

1 青年学术委员会组建

为了便于尽快开展专家初筛稿件的工作,也便于后续工作开展过程中编辑与筛稿专家之间的沟通与交流,GR杂志第一届青年学术委员会的专家遴选,主要从杂志主办单位(中山大学附属第六医院)的青年专家中选择,同时从中山大学其他附属医院的优势专科或国外青年学者中补充部分专家。这些青年学术委员的遴选标准如下:

- 1)专业技术职称要求在副高以上;
- 2)具有比较丰富的临床或基础研究工作经验,且在科研活动方面比较活跃;
- 3)有国外留学的经历;
- 4)英文读写水平颇高,在知名学术期刊至少发表过5篇英文论文;
- 5)年龄要求副高在40岁以下,正高在45岁以下;
- 6)乐意并能保证安排一定的时间参与GR杂志的审稿工作。

根据GR杂志的刊稿范围和来稿构成比,确定若干个细分专业,每个细分专业各选择一位专家作为“Subject Editor”。

编辑部参照上述标准的前5项先确定初步入选名单,然后征求入选对象本人意见(主要是参与GR杂志审稿工作的意愿以及可保证用于审稿工作的时间),得到专家确认之后,将名单提交给主编决定。青年学术委员会成立之初,每位成员都会收到GR杂志主编签发的聘书,聘期3年。参与初筛稿件工作的青年学术委员,编辑部每个月均给予一份固定的劳务补贴(相当于一位专家审评2篇稿件的费用),以资鼓励。

2 青年学术委员会初筛稿件的实施

编辑收到稿件后,先作初步审查。对于符合条件的稿件,编辑通过电子邮件和(或)微信分发给专业对口或专业最密切相关的青年学术委员。青年学术委员收到初筛稿件后,需要提供明确的稿件评估意见(可用中文撰写)。评估的内容主要包括3个方面:1)研究选题的创新性及重要性;2)研究设计的合理性;3)研究方法和结果的可靠性。编辑部要求青年学术委员在3d之内回复评估意见,并给出最终处理建议。

若是初筛建议为“退稿”,需要列出具体的退稿理由;编辑部对于初筛意见有疑问时,会与负责的青年学术委员讨论或要求其作进一步说明,以达成一致的稿件处理意见。若初筛意见为“外审”,则用一两句话简要评价即可;编辑部还鼓励青年学术委员推荐合适的同行评审专家。

另外,对于审稿专家并未建议退稿但指出了较多和(或)较大问题表明质量较差、估计作者难以按照要求修改且达到刊登标准的小部分稿件,负责初筛的青年学术委员还需在2d内复审原稿,并在综合外审专家评审意见的基础上给出稿件的最终处理建议(退稿或退修)。

3 青年学术委员会初筛稿件的效果分析

3.1 初筛稿件的结果

2016年1月—2020年8月,GR杂志收稿情况见表1(仅包括作者自由来稿)。2016年1月—2018年4月,实行青年学术委员会初筛稿件以前,共收到183篇稿件,其中编辑初筛退稿率为13.1%(24/183);同行评议的稿件中,退稿率为26.4%(42/159);总退稿率为36.1%(66/183)。2018年5月—2020年8月,GR杂志实行青年学术委员会进行初筛稿件后,共收到稿件785篇,编辑初筛加上青年学术委员会初筛退稿的数量占总来稿数量的68.3%(536/785);同行评议的稿件中,退稿率为30.1%(75/249);总退稿率为77.8%(611/785)。

表1《Gastroenterology Report》杂志

2016—2020年自由来稿退稿情况

年份	稿件总数	初筛退稿(占比/%)	同行评议退稿(占比/%)	同行评议录用稿(占比/%)	总退稿率/%
2016	73	3(4.1)	23(32.9)	47(67.1)	35.6
2017	70	13(18.6)	14(24.6)	43(75.4)	38.6
2018	178	87(48.9)	29(31.9)	62(68.1)	65.2
2019	314	214(68.2)	30(30.0)	70(70.0)	77.7
2020	333	243(73.0)	21(23.3)	69(76.7)	78.7

注:2018年1—4月,实施青年学术委员会初筛稿件之前,收到40篇稿件,其中编辑初筛退稿8篇,同行评议退稿5篇;5—12月收稿138篇,其中编辑及青年学术委员初筛退稿79篇,同行评议退稿24篇。2020年只统计了8月31日之前的来稿。稿件总数中未经初筛流程的约稿均未纳入统计。

3.2 初筛稿件的功效

1)缩短低质量稿件的退稿时间。2018年5月以前,GR杂志的来稿,经过同行评议之后再退的稿件,因为编辑部平均审稿时间需要约1.5个月,所以这些稿件的作者通常都会在投稿近2个月之后才能收到退稿函。并且,有些稿件审稿专家的退稿意见仅有简单的一两句话。对于审稿专家初审建议大修、复审后仍然建议退稿的稿件,从投稿到最终退稿的时间甚至长达4~5个月。自GR杂志实行青年学术委员会初筛稿件制度之后,虽然退稿率较高,但在同行评议之前退稿的稿件作者能在2周之内收到退稿函。作者都能对这种快速处理方式表示理解和接受,不曾提出异议。针对初审专家指出诸多问题并建议大修的稿件占比12.0%(9/75),编辑部经与负责初筛的青年学术委员讨论后,评估其刊用可能性不大的,即时做出退稿处理,避免了因修改以及再审的程序耽误作者将稿件另投他刊的时间。并且,退稿信中附有具体的专家意见,有助于作者进一步提高稿件质量。这种做法提升了杂志在作者群中的口碑。

2)节约审稿专家资源,节省办刊成本。2016—2017年,GR杂志每年收到来稿均只有70余篇,发送同行评议的稿件均不超过70篇。在2018年前4个月,GR杂志总共收到来稿40篇,发送同行评议的稿件共32篇;而后8个月共收到来稿138篇,经过编辑和青年学术委员初筛后,79篇质量欠佳的稿件在送同行评议之前已被退稿,仅余下59篇整体质量相对较好的稿件被发送同行评议。2019—2020年,GR杂志收到的来稿数量继续大幅增长,青年学术委员会的初筛退稿率进一步提高,每年发送给同行评议的稿件数量控制在100篇左右。如此,GR杂志审稿专家的审稿任务不至于太重而难以完成,审稿费的支出也能控制在可承担的范围之内。GR编辑部每个月发给每位青年学术委员的补贴,仅相当于一位专家审评2篇稿件的费用;而青年学术委员与编辑一起初筛退掉的稿件,2019

年已超过200篇,预计2020年将超过300篇。这减少了审稿费的支出,一定程度地减轻了GR杂志的经济压力。

3)提高录用稿件的整体质量。首先,通过初筛,来稿中大约七成质量相对较差的稿件在发送同行评议之前已退稿,让审稿专家优中选优,有利于提高杂志录用稿件的整体水平。其次,审稿专家收到的稿件都是质量较优的稿件,会对杂志整体水平的评价有所提升,无形中对稿件的刊用标准也相应提高。再者,对于审稿专家认为存在较多或较大问题的稿件,经负责初筛的青年学术委员与编辑再次讨论而将其中小部分稿件退掉,有助于进一步把好杂志录用论文的质量关。经过层层把关和优选,GR杂志近2年的稿件质量明显提高,杂志影响因子也稳步提升(今年已达2.96,预计明年将超过3)。

4)调动青年专家的积极性,促使其积极为GR杂志发展建言献策。青年学术委员会在成立之初,已被赋予“把好稿件质量关,逐步提升杂志水平”的重任。许多青年学术委员在筛稿过程中,会经常就稿件的问题跟编辑沟通交流,提到他们在为其他杂志审稿时发现的问题,也会时常跟编辑提出一些吸引优质稿源、提升稿件质量的建议。GR杂志的一位美国青年学术委员,被我们聘请为Subject Editor之后,除筛稿工作之外,还主动在美国的学者群中为GR杂志约稿,并就其所了解到的学术热点向编辑提供专辑约稿的选题建议。

4 青年学术委员会初筛稿件的问题与改进建议

4.1 需及时沟通调整,兼顾初筛质量与时效

在初筛稿件时,有些青年学术委员一开始将稿件送审标准定得比较低,较高数量的稿件流向了同行评议;同行评议审稿专家评价为较差、建议退稿的比例比较高。编辑及时跟青年学术委员沟通,并将同行评议的专家审稿意见反馈给他们。经过调整适应后,这些青年学术委员在筛稿时把关严格了许多。

另外,虽然我们要求青年学术委员在收稿后3d之内回复初筛意见,一般情况下绝大多数青年专家都能做到及时有效地回复;但是有些专家某段时间之内收到的初筛稿件数量较多,疲于应对,也会有逾期未回复的情况出现。或者,即便专家3d之内回复,但给出的初筛意见只有寥寥数语、说服力不足。编辑部遇到此类情况时,应该给予青年专家们充分的理解,并及时沟通,尽快寻求解决问题的办法。当某个专业领域需要初筛的稿件数量过大时,编辑部应注意做出适当的

调整,尽量避免给同一位专家发送过多的初筛稿件。

随着GR杂志每年的来稿数量的增加,青年学术委员初筛稿件的任务也加重。过多的兼职工作负荷,让青年学术委员难以按时完成任务,更难以在有限的时间内保证初筛稿件的质量。因此,接下来GR杂志必须尽快考虑扩充青年学术委员会队伍,吸引更多符合入选要求的青年学者参与初筛工作。另外,在办刊经费可以承担的范围之内,适当提高青年学术委员的补贴,以对他们的工作和贡献表示更大程度的认可。

4.2 借鉴成功经验,优化初筛流程

为了进一步规范初筛流程,确保初筛步骤的高质和高效,在总结前2年经验的基础上,还可以参照其他杂志的成功经验,进一步调研,设计一份“初筛审稿单”^[4],按照要求罗列初筛稿件时青年学术委员必须注意的项目,以便青年学术委员初筛稿件时操作更加便利却又不至于疏漏。

有些杂志建立了自己的投审稿系统,在稿件处理程序上直接增加了“编委初筛”这个步骤^[4]。但GR杂志用的是ScholarOne稿件处理系统,该系统有比较成熟且相对固定的稿件处理流程,增加一个新的处理程序不够便利。另外现代的通信手段非常发达,手机登录微信和收发邮件远比登录稿件处理系统的网站便捷,也便于编辑与青年学术委员之间的即时沟通和交流。因此,编辑一直都采用微信和电子邮件的方式将待初筛的稿件发给青年学术委员,并直接通过微信跟他们沟通和讨论。

4.3 要求青年学术委员推荐审稿专家

GR杂志在最初实施初筛稿件流程时,并未硬性要求青年学术委员推荐审稿人。但是在后续的工作中,编辑们时常还是会找不到合适的审稿人或把握不准哪些专家更适合审评稿件。而青年学术委员对于小专业范围的分类和领域内专家的科研活跃度以及专长比编辑熟悉,更容易找到合适的审稿专家。同时青年学术委员对同一领域内各专家之间的利益关系也比较了解,如请青年学术委员推荐审稿专家,可以更有效地规避有共同利益或利益冲突的专家,从而更大程度地保证同行评议的准确性和权威性^[6]。GR杂志计划在今后的初筛稿件环节,要求青年学术委员给建议发送同行评议的稿件推荐合适的审稿人。

4.4 邀请青年学术委员参加审读定稿会,尽量避免“误杀”优质稿件

2019年,GR杂志由之前的季刊改为双月刊。因来稿量增长的幅度远远超过年刊稿量增长的幅度,总退稿率从2016年的35.6%增加到2020年的78.7%,增幅超过1倍,编辑和青年学术委员的初筛退稿率从

约4%增加到73%。这么高的退稿率,如何避免因片面的观点“误杀”稿件从而错失优质稿件呢?这是编辑部面临的大课题。收到青年学术委员的初筛退稿意见后,编辑都会仔细审读,并尝试站在作者的角度考虑,评估退稿意见是否充分;如有疑问,及时与青年学术委员沟通交流。如此双重把关,争取最大限度地客观、公允评价每一篇稿件,这是编辑和青年学术委员一直在做且还需要继续坚持的原则,更是需要适时改进和提高的重要内容。

5 结束语

总的来说,GR杂志实行青年学术委员会初筛稿件,基本上取得了预期的效果,值得其他同行参考。对于每年收到的来稿数量较多而总录用率并不高的期刊来说,在将稿件发送同行评议之前,请青年专家先对稿件进行初筛,将其中一大部分达不到刊登要求的稿件尽快进行退稿处理,是提高出版效率和稿件质量的必要一环。这对于作者来说是必要的;对于期刊编辑来说,也能集中有限的时间和精力来处理相对优质的稿件。然而,在青年学术委员初筛稿件的具体实施过程中,还有不少亟待完善之处,这些都需要编辑在工作中及时总结和调整。

当然,由于杂志的办刊条件和发展情况各异,其他杂志所推行的成功方法或有效经验,对于自己的杂志未必适用。各个期刊编辑部还需要根据自己主办杂志的具体情况,在借鉴他刊经验的同时,采用切实可行、符合自身的方式和策略。唯有如此,才能取得更好的效果。

6 参考文献

- [1] 汪全伟,周海慧,黄东杰,等.关于科技期刊专家审稿超期的思考[J].编辑学报,2018,30(2):185
- [2] 胡晓梅.科技期刊审稿专家拒审、拖延审稿原因分析及应对办法[J].编辑学报,2019,31(2):187
- [3] 徐刚珍.科技期刊编辑初审的内容及加大拒稿的必要性[J].中国科技期刊研究,2007,18(5):871
- [4] 姜敏,董悦颖.建立“编委初筛”环节 强化稿件初审工作[J].编辑学报,2014,26(1):49
- [5] 李明敏,蔡斐.《Chinese Journal of Aeronautics》论文审稿新助力:编委初审[J].编辑学报,2017,29(3):271
- [6] 蔡斐,李明敏,徐晓,等.青年编委的遴选及其在期刊审稿过程中的作用[J].中国科技期刊研究,2017,28(9):856
- [7] 王丽兰,李艳双.科技期刊要求青年审稿专家参与审稿工作的必要性[J].新闻研究导刊,2020,11(8):181

(2020-09-10收稿;2020-11-10修回)

“光合生产率”定义辨析

光合生产率是农林科技期刊中常用的物理量。某论文对其作出如下定义:

“光合生产率是指较长时间内叶片平均的干物质积累速率,单位以每天每平方米叶面积积累干物质重的克数来表示。”

光合生产率(克/平方米·日) =

$$(W_2 - W_1) / [(A_1 + A_2)/2 \times \text{相隔天数}]$$

式中:W₁为第一次测得干重(克);W₂为第二次测得干重(克);A₁为第一次测得叶面积(米²);A₂为第二次测得叶面积(米²)。

这个定义至少存在以下错误或不规范:

- 1)光合生产率并不是指仅与时间有关的“速率”。
- 2)“干重”应称干质量,其量符号不是W,而是m。
- 3)“干物质重的克数”应为干物质的质量,可简称干质量;“克数”是质量的错误量名称,且用在这里意即“干质量的质量”,造成了语意重复。
- 4)“天数”是时间的错误量名称。
- 5)单位中文符号“克/平方米·日”书写错误,正确应为克/(米²·日);在科技学术论文中应采用单位

的国际符号g/(m²·d)。

6)公式书写错误:一是使用了中文量名称,这是国家标准和国际标准不准许的,应设定量符号,如用R表示光合生产率,用t表示“相隔天数”;二是量符号W、A错用了正体字母;三是在量“光合生产率”后指定其所用的单位“克/平方米·日”,这是违反量的定义规则的。量的定义只给出涉及的量之间的关系,不必也不应给出量所采用的单位,还应符合数学式的运算规则。

由上面分析可知,光合生产率的正确定义为:

光合生产率是指较长时间内叶片积累的干物质的质量除以叶片的面积和所需的时间,其常用单位为g/(m²·d)。定义式为

$$R = (m_2 - m_1) / [(A_1 + A_2)/2 \cdot (t_2 - t_1)],$$

式中:R为光合生产率;m₁、m₂分别为第1、第2次测得的干质量;A₁、A₂分别为第1、第2次测得的叶面积;t₁、t₂分别为第1、第2次测定的时间。

(浩元)